
Veranmnalungaberichte 

Durchfiihrung der Analyse notwendigen Vorschriften uber die 
Wahl der Abfunkdauer und der Elektrodenform ein. Er be- 
tonte weiterhin die Notwendigkeit einer einheitlichen Wiedcr- 
gabe der Mekgebnisse durch die Schwarznngsdifferenz utid 
den Logarithmus der Konzentration. Interessant war noch 
die Mittdung, daB auch die spektralanalytische Bestimmung 
von Niob und Tantal moglich sei, ohne da13 die chemische 
Bindung dieser Elemente an den Kohlenstoff eine Beein- 
flussung der Analyse niit sich bringe. 

Prof. I,undeg&rdh, Uppsala: ,,Die quantitative Speklral- 
analyse uon Metallen mittels der Flamme und des Flammen- 
juwkens . '* 

Die Vorzuge der Anregung in der Flamme sind darin zu 
d e n ,  da!3 durch das Zerstiiuben der Liisung, in der das zu 
bestimmende Element enthalten ist, die Flamme in der Zeit- 
einheit eine immer gleich grode Menge des Elements anregt. 
Aus diesem Grunde ist bei Verwendung der Flamme fur die 
Spektralanalyse wohl die groBte Genauigkeit zu erreichen. 
Wichtig ist, daB die schwer anregbaren Elemente im blauen 
Kegel der Plamnie bedeutend starker auftreten. 

Vortr. ging dann auf den von ihm entwickelteii Planiiiien- 
funken uber. Durch die in der ublichen Weise nut cler zer- 
staubten Wsung beschickte E'lamme geht senkrecht zu ihrer 
Stromungsrichtung ein Funke hindurch. Zur Erzielung einer 
guten Cenauigkeit mu13 man den zu untersuchenden Lijsungen 
eine bestimmte Alkalimenge zusetzen. Der kontinuierlidie 
Hintergrund wird sowohl bei der Bestimmung der Elemente 
in der Flamme als auch im I'lammenfunken zur Vornahine 
von Korrekturen benutzt. Die beste Anregung im Hammen- 
funken erhat man bei Verwendung hoher Kapazitgt und 
Selbstinduktion im Entladungskreis. Vortr. zeigte eine Reihe 
von Aufnahmen sowohl des Flammen- a19 auch des Flainineii- 
funkenspektrums der verschiedenen Elemente. 

Dr. R a lz, Stuttgart : : Praktische Emissions - Speklral- 
airalysc in Induslrielabovalorien. 

Der Vortrag brachte eine Reihe von Beispielen fur 
die Anwendung der Spektralanalyse im Betriebe. So konnte 
in einem Falle das Vorhandensein von kleinen Mengen 
Quecksilber in Messing ale Bruchursache nachgewiesen und 
in einem anderen Falle aus dem Auftreten der Aluminium- 
und Siliciumlinien un Spektnun eines angeblich reinen Dia- 
mantpulvers auf eine Fiilschung geschlossen werden. Zum 
Nachweis des schwer anregbaren Fluors dienen die Calcium- 
fluoridbanden. Piir quantitative Vntersuchungen ist wichtig 
daB durch Kupfer und Zink die Magnesiumbestimmung in 
Aluminium beeinflul3t wird. 

Colloquium. 

Hans  e 11, J ena : Nach einleitenden Betrachtungen uber 
die bisher ublichen Photometer wurde uber eine neue von der 
Pirma Carl Zeiss, Jena, entwickelte Anordnung berichtet, 
deren Vorzug in dem Zusammenbau des Galvanometers init 
dem optischen Teil der Apparatur zu sehen ist. 

Goubeau, Giittingen, sprach iiber die Anwendung des 
Raman-Effekts fiir  die qualitative und quantitative Spektral- 
analyse von Molekulen. Die verschiedenen Raman-Spektren 
der Isomeren. fur die er eine Reihe von sehr schonen Auf- 
nahmen zeigte, ermoglichen leicht eine Reinheitsprufung der 
zu untersuchenden Substanzen. Insbes. bei der heute so 
wichtigen Analyse von Kohlenwasserstoffen kann die An- 
wendung der Raman-Spektren fur quantitative Untersuchungen 
neue Wege eroffnen. 

Mannkopff, Giittingen, sprach uber die im Bogen und 
Funken auftretenden Temperaturen und Mchte te  iiber 
Messungen der Bogentemperatur nach der Umkehrmethode. 

Aus Untersuchungen der Entladungen eines Feupnerschen 
Funkenerzeugers schliel3t Kaiser, Jena, daB der Funke sicli 
aus h e r  Reihe von schnell aufeinanderfolgenden Bogen- 
entladungen zusammensetzt. Die Spannung an den El&- 
troden betragt nach dem ersten Durchschlag nur ungefghr 
50 V. Die Unterschiede zwischen den sog. Funken- und 
Bogenspektren werden auf die verschiedene GroBe der Strom- 
stBrke in den einzelnen Teilentladungen zuriickgefii. 

Heyes, Diisseldorf, berichtete iiber Untersuchungen im 
K. W.-I. fur Eisenforschung iiber die Wahl der giinstigsten 
Elektrodengrokn und der ain besten geeigneten Lidenpaare 
fur die Analyse von Chrom-Nickel-Stahl. Zu kleine Elek- 
troden, Beeinflussung der Linienpaare durch hderungen der 
-hregungsbedingungen sowie zu dichter Untergrund fiihren 
zu einer VergroRerung des mittleren Fehlers. 

Schleicher, Aachen, wies auf den Einflul3 des in der 
Probe enthaltenen Sauerstoffs auf die Linienintensittit bei der 
Verwendung von Kupferelektroden hin. Bei Polarisierung 
mit Wasserstoff tritt der EinfluB des Sauerstoffgehaltes der 
Proben zuruck. 

Pfeilsticker, Stuttgart, gelang es, durcli Anwendung 
lioherer Stromstllrken und Verminderung des Drucks die 
Spektren der Metalloide Schwefel, Jod, Brom, Fluor und 
Chlor anzuregen. Die zu den Versuchen benutzte Anordnung 
wird von ihm beschrieben. 

Zuin Schlul3 sprach Sei th ,  Miinster, uber die Verwendung 
des AbreiDbogens fur die quantitative Analyse. Auch hier 
niussen Abfunkeffekte und der EinfluR der Gegenelektrode 
beachtet werden. Von Interesse ist der Vorschlag, die Probe 
unter Verwendung einer Schraube von der Seite her mit 
gleichmll3iger Geschwindigkeit in die Entladung einzufiihren, 
um so unter Verzicht auf das Abfunken immer neue Flkhen 
fur die Entladung heranzuziehen. 

Verein der Zellstoff- nnd Papier-Chemiker 
und -Ingenieare. Berliner Bezirksgruppe. 
Berlin, 28. Oktober 1938. 

Vorsitzender: Prof. Korn. 
Obering. Boettger, Braunschweig: ,,Transportanlagen fiir 

die Zellszlojf- und Papierinduslrie." 
Vortr. bespricht an Hand zahlreicher Lichtbilder Transport- 

anlagen fur Rundholzer. Entladungsvorrichtungen fur Holz 
aus offenen und geschlossenen Waggons. Transportanlagen fiir 
die Putzerei, automatische Kreissiigen, freischwingende Plan- 
sichter, Bandwaagen, Trommelwaagen u. a. 

Dr. Klaudi tz ,  Odermiinde: ,,Analytische Schnellmethoden 
bei der Zellstoffunzlersuchung." 

Vortr. beschreibt die im Laboratorium der Feldmiihle A.-G. 
fur die Bedurfnisse des Betriebes entwickelten Methoden und 
erortert einige damit erzielte Ergebnisse. - Zur Bestimmung 
des AufschluBgrades wird die Chlorverbrauchszahl 
durch Behandlung des Zellstoffes mit wiiDriger Chlorlosung 
(erhalten aus alkalischer Hypochloritlosung und HC1) er- 
mittelt. Der Einf ld  der Temperatur, der Einwirkungsdauer 
und der Stoffdichte auf die erhaltenen Werte wird an Hand 
von Tabellen gezeigt. Unter den bei der Schnellmethode ge- 
wghlten Bedingungen besteht bei Fichten-Sulfitzellstoff eine 
enge Beziehung zwischen der Chlorverbrauchszahl und der 
Sieber-Zahl, die gleiche Beziehung gilt jedoch nicht bei Natron- 
zellstoff oder Buchen-Sulfitzellstoff. Das unterschiedliche 
Verhalten von Pichten- und Buchen-Sulfitzellstoff bei Oxy- 
dation in saurer und alkalischer Wsung beruht dabei nicht auf 
der durch die Feinfaserigkeit bedingten grokren Oberflfche 
des Buchenzellstoffes. sondern auf der Verschiedenheit der 
Inkrusten. Auch bei Stroh-Natronzellstoff und alkalis& ge- 
kochtem Buchenzellstoff lassen sich Chlorverbrauchszahl und 
Sieber-Zahl nicht auf einen Nenner hringen. - Schnell- 
methode zur Bestimmung der  Alpha-Cellulose. Die 
Einheitsmethode des Unterausschusses fur Faserstoffanalysen 
erfordert 6 h, und die Werte hiingen von der Art ab, wie beim 
Auswaschen das Gebiet der maximalen Lijslichkeit der Cellu- 
lose in Natronlauge durchlaufen wird. Znr Verkiirzung der 
Dauer der Bestimmung und zur Vermeidung der mit dem Aus- 
waschen verkniipften Unsicherheit werden bei der eigenen 
Schnellmethode nicht die in 17.5%ig. NaOH unltidichen, 
sondern die in der Lauge gel6ste.n Antde  durch Oxydation 
mit Bichromat-Schwefelsilure (Bubeck) ermittelt. Eine Be- 
stimmung des Trockengehaltes des Zellstoffes ist uberfliissig, 
wenn die Feuchtigkeitsverhilltnisse des Untersuchungsraumes 
anniihernd konstant nnd hekannt sind. Die Einheitsmethode 
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gibt nieist 0,3-0,8 % niedrigere We& als die Schnellmethode, 
und die Werte der Einheitsmethode sind tdweise von nicht 
kontrollierbaren Faktoren abhngig. Auf ungebleichte Zell- 
stoffe ist die Einheitsmethode kaum anwendbar, da hier 1,ignin 
als Alpha-Cellulose mitbestimmt wiirde, wohl aber die Schnell- 
methode. Bei letzterer gibt auch Vernachlhigung des Harz- 
und Aschegehaltes keine merklichen Unterschiede. Alkalisch 
gekochter Buchenzellstof f hat eine ganz andere Loslichkeits- 
kurve als die anderen Zellstoffe, namlich ein sehr spitzes 
Maximum der Loslichkeit bei 6%ig. NaOH. Vergleich der bei 
verschiedenen solcher Stoffe nach der Einheits- und Schnell- 
methode erhaltenen Alpha-Werte sowie der Holzgummizahlen 
zeigt, dal3 man zwar auch hier denAlpha-Cellulosegehalt be- 
stimmen kann, daR dieser aberkein Kriterium fur die chemische 
Weiterverarbeitung darstellt. Um auch die verschiedene 
Konzentrationsabhangigkeit der Alkaliloslichkeit zu erfassen, 
schlhgt Vortr. vor, Zellstoffe durch die Lijslichkeit in 5, 12 
und 20%ig. NaOH zu charakterisieren. - Die Bestimmung 
der Holzgummizahl wird im AnschluB an Bubeck tihnlich 
wie bei der Bestimmung der Alpha-Cellulose durchgefiihrt. - 
Die Bestimmung der  Xanthogenatv iscos i ta t  nach der 
Einheitsmethode ist langwierig; die Bestimmung der Kupfer- 
amminviscmit&t geht zwar bedeutend rasher, aber leider be- 
steht keine allgemein giiltige Beziehung zwischen X- und 
K-Viscositat. Dies beruht wahrscheinlich darauf, daD bei 
gleichem mittleren Polymerisationsgrad zu Anf  ang die einzelnen 
polymeren Anteile verschieden sein konnen und bei der Reife 
in verschiedenem Grade angegriffen werden. Man kann jedoch 
feststellen, ob 2 Zellstoffe polymergleich aufgebaut sind und 
daher auch gleiche Xanthogenatviscositat geben, wenn man 
a) die K-Viscositat des urspriinglichen Zellstoffes bestimmt, 
b) den Zellstoff in Alkalicellulose iiberfiihrt, diese reift, die 
Cellulose regeneriert und wieder die K-Viscositat bestimmt. 
Wenn diese gleich sind, so sind auch betriebsrnaRig die Xantho- 
genatviscositaten gleich. Buchenzellstoff erleidet bei Zer- 
fase.rung und Reife einen starker- Viscositatsabfall als Fichten- 
zellstoff, vielleicht wegen der groken Oberflache. - Bei 
Heranziehung der  Viscositatsmessung zur  Betr iebs-  
kontrol le  in  der  Zellstoffherstellung wird die Kupfer- 
amminviscositat nach der friiher veroffentlichten Schnell- 
inethode6) bestimmt. Sehr harte Zellstoffe werden vorher 
einer ldchten Chlorierung unterworfen, da sonst zu vie1 un- 
gelostes Lignin zugegen ist. In  Verbindung mit der Chlorver- 
brauchszahl lassen sich aus der Viscositat SchlWe auf die 
Festigkeit, auf die papiertechnische Qualitat und auf die 
chemischen Eigenschaften ziehen. 

,4uf die Anfrage von K o r n ,  inwieweit sich 
Viscositatsmessungen zur Beurteilung der Festigkeit heranziehen 
lassen, erwidert Vortr ., da13 die Viscositat zur Festigkeit absolut 
nicht in Beziehung zu setzen ist, sondern nur in Verbindung mit 
der Chlorverbrauchszahl fur Stoffe, die im gleichen Betriebe her- 
gestellt worden sind. Bei gleicher Viscositat und gleicher Chlor- 
verbrauchszahl weiseu solche Stoffe gleiche papiertechnische Eigen- 
schaften und auch wahrscheinlich dieselbe chemische Zusammen- 
setzung nuf. Die Festigkeit eines Zellstoffea ist bedingt durch die 
Festigkeit der Einzelfaser und durch die Menge der verklebenden 
Stoffe. 

Ausaprache: 

Verein Deutscher Portland4ement-Fabrikanten. 
Wien, am 12. und 13. September 1938. 

Regierungsbaukister Bornemann,  Berlin: ,,Neuere Ver- 
fahren im Eisenbelonbaw." 

Um Zugspannungen im Beton auszuschlieRen, sind ver- 
schiedene Verfahren entwickelt worden. So werden z. B. nach 
dem Vorgehen von Finsterwalder beim Briickenbau die sog. 
Zugglieder erst dam einbetoniert, wenn die gesamte Briicke 
fertig ist und die Eisenteile unter Zugspannung stehen. Auf 
diese Weise konnen erhebliche Mengen von Eisen gespart 
werden, und auDerdem wird die sonst leicht eintretende Bildung 
von Rissen im Beton verhindert. Eine andere Methode ist 
die von Dischznger, bei der die Zugbander vor dem Einbetonieren 
die notwendige Zugspannung durch hydraulische Pressen er- 
halten. Im Gegensatz zu diesem Verfahren kann nach 
Freyssinet auch die Bewehrung selbst vorgespannt und da- 

6, Schiitz, KZaditz u. Winterfeld, Papierfabrikant 86, 117 119371 ; 
diese Ztschr. 60, 480 [1937]. 

durch der Beton standig unter Druck gehalten werden. Auf 
diesen Tatsachen beruht auch das Verhalten des neuen elasti- 
schen Stahlsaiten- Betons, der bis zu einer erheblichen Durch- 
biegung belastet werden kann und trotzdeni nach der Ent- 
lastung wieder in die Ausgangsstellung zuriickgeht. Die Stahl- 
saiten werden vor dem Betonieren mit 1200 kg/cm* vor- 
gespannt . 

Dr.-Ing. B iissem, Berlin-Dahlem . ,,126ntgenunlersuchuiz- 
gen an Zement." 

Nach dem Zweck der Analyse sind zwei Gruppen von 
Verfahren zu unterscheiden: Die Mineralbestimmung an Ze- 
menten. Rohmehlen usw. wird nach dem Debye-Scherrer- 
Verfahren durchgefiihrt, wiihrend die Bestimmung der Struktu- 
ren mit Hilfe der iibrigen Methoden vorgenommen wird. Wegen 
ihrer Kompliziertheit kommen diese Verfahren vorlaufig fur 
die Betriebsiiberwachung noch nicht in Frage. Mit Hilfe des 
Debye-Scherrer-Verfahrens ist nicht nur eine qualitative Be- 
stimmung der Xomponenten eines Mineralgemisches mijglich , 
sondern es laat sich auch der mengenmiil3ige Anteil der Einzel- 
bestandteile in gewissen Grenzen bestimmen. Dafur sind z. T. 
Spezialmethoden ausgearbeitet und besondere Aufnahme- 
kammern gebaut worden. Durch Anwendung streng mono- 
chromatischen Lichtes kann die Empfindlichkeit der Methode 
auf etwa das Dreifache gesteigert werden, weil dadurch die 
Verschkierung des Pilmes infolge der Streuung der ,,weiRen", 
nicht monochromatischen Strahlen herabgesetzt wird. 

Als Ergebnis der rontgenographischen Strukturunter- 
suchungen wurde vom Vortr. die Kristallstruktur verschiedener 
bisher untersuchter Klinkermineralien beschrieben, aus der 
hervorgeht, daB die Hypothese Brandenbergers, der die aktive 
KoordinationsbetWgung des Cat+-Ions bei hoher Temperatur 
als Ursache der Abbindefahigkeit dieser Verbindungen an- 
gesehen hat, zu Recht besteht. Damit hiingt z. B. der instabile 
Zustand von Verbindungen zusammen, die unter hoher Tem- 
peratur gebildet wurden (Tricalciumsilicat, Dicalciumsilicat), 
weil die Koordinationszahl des Calciums bei hoher Temperatur 
gering (minimal 4), bei tiefer dagegen groD (8 bis 12) ist. Die 
iiberfiihmng in einen bei tiefer Temperatur stabilen Zustand 
kann entweder durch eine polymorphe Umwandlung (Zer- 
rieseln von P-Dicalciumsilicat in y-Dicalciumsilicat) oder durch 
Keaktion mft Wasser (Abbinden) bewirkt werden, wobei aus 
dem Wasser neue Bausteine aufgenommen werden und das 
Calcium sich koordinativ absattigen kann. Daneben spielen 
aber auch andere strukturelle Momente (Hohlraume) beim 
AbbindeprozeJ3 eine Rolle, wie z.  B. beim Tricalciumaluminat, 
Tetracalciumaluminatferrit oder Pentacalciumtrialuminat 
(C&,), die nach dem Bauprinzip bestimmter Idealstrukturen 
(Perowskit bzw. Granat) aufgebaut sind, aber wegen ihrer 
von den Idealstrukturen abweichenden stochiometrischen 
Zusammensetzungen starke Locher bzw. Verzerrungen iin 
Gitter zeigen. 

Auch auf die Bauprinzipien der Hydrate gins Vortr. kurz 
ein, er muate aber feststellen, da13 hier noch eine Menge zu tun 
iibrigbleibt und die Untersuchung dieser Verbindungen durch 
ihren komplizierten Gitterbau auaerordentlich erschwert ist . 

Prof. Dr. Ei te l ,  Berlin-Dahlem: ,,Bestimmzmg der Ab- 
binderwcirme des Zementes." 

Zur Bestimmung der Abbindewanne dienen indirekte und 
direkte Verfahren. Das erste Verfahren beruht darauf, daR 
die I&sungswhne einer hydratisierten und einer unhydrati- 
sierten Zementprobe in derselben Saure gemessen und daraus 
die Abbindew-e berechnet wird. Es ld3t sich vorwiegend 
anwenden fiir langfristige Versuche, die iiber mehrere Monate 
ausgedehnt werden konnen, w h e n d  das oft recht wichtige 
Verhalten des Zementes in den ersten Stunden nach dem An- 
machen mit dieser Methode nicht erfal3t werden kann. 

Die zweite Gruppe umfaBt die adiabatischen Verfahren, 
bei denen die Umgebung der Zementprobe (Wasser- oder 
Luftbad) stets auf derselben Temperatur gehalten wird wie 
die des abbindenden Zementes, dessen Temperaturkurve mit 
Hilfe von Thermoelementen oder Thermometern gemessen 
wird. - Eine andere Art ist die sog. Thermosflaschenmethode, 
bei der der Temperaturanstieg des Zementes in einem w-e- 
isolierenden GefPB gemessen wird. Das Wasserbad, in dem 
der Zernent steht, wird hierbei wahrend der ganzen Versuchs- 
dauer auf einer konstanten Temperatur gehalten. Somit setzt 
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